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ОСОБЛИВОСТІ ЗМІСТУ ТА ТЕХНОЛОГІЙ ВИСВІТЛЕННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНИХ РЕСУРСІВ МЕРЕЖІ ОСВІТЯНСЬКИХ 
БІБЛІОТЕК В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Репрезентовано діяльність бібліотек закладів вищої педагогічної освіти, 
учасниць мережі освітянських бібліотек МОН України та НАПН України, 
в контексті створення, поширення та популяризації інформаційних ресурсів 
найбільш значущої соціальної направленості в умовах воєнного стану. Для 
визначення репрезентативної вибірки було сформовано вимоги до відбору 
бібліотек за класифікаційними ознаками (педагогічний профіль), наявності 
сайту (сторінки). З урахуванням типу закладу вищої педагогічної освіти роз-
глянуто та охарактеризовано діяльність бібліотек у створенні інформаційних 
продуктів освітнього, культурно- просвітницького спрямування, основними 
складниками яких визначено громадянське, національно- спрямоване звучан-
ня. Досить значний сегмент публікацій, присвячених розробленню та поши-
ренню ресурсів відповідної тематики, наведених в статті, відображає значну 
зацікавленість і значущість розглядуваної проблеми. Охарактеризовано види 
інформаційних продуктів, розміщених на сайтах бібліотечних установ за-
значених закладів освіти. Із-поміж них виокремимо наступні: електронні по-
кажчики, дайджести, бібліографічні огляди, тематичні бібліографічні списки, 
презентації, віртуальні виставки, відео презентації, мультимедійні видан-
ня, календарі знаменних та пам’ятних дат. Зазначено, що зазначені ресурси 
відрізняються за жанрами, каналами транслювання, принципом взаємодії та 
адресністю. Доведено, що в умовах воєнного стану основним консолідуючим 
атрибутом стає громадянська, патріотична та змістова направленість зазна-
чених інформаційних ресурсів. Встановлено актуальність віддзеркалення 
тематичного спектру інформаційних продуктів громадянського, національно- 
патріотичного спрямування діяльності мережі освітянських бібліотек МОН 
України та НАПН України в змістовій та видовій диференціації представлених 
інформаційних ресурсів.

Ключові слова: інформаційні ресурси, мережа освітянських бібліотек, види 
інформаційних продуктів, воєнний стан, бібліотеки закладів вищої педагогічної 
освіти.

© Кропочева Наталія Миколаївна,, 2023



133

ISSN 2707-3335. Бібліотечний Меркурій. 2023. Вип. 1(29)

Постановка проблеми. Вибір теми статті не випадковий, а обумовлений як 
соціальними викликами, так і постійно змінюваними обставинами екстремаль-
ного характеру, що спонукають кожну людину приймати відповідні до ситуації 
певні кроки, дії, в решті-решт проявляти соціальну активність, що розгортаєть-
ся у всіх сферах його життєдіяльності.

Бібліотечні установи знаходяться на початку створення і розгортання ново-
го тренду, важливим складником якого стає формування загальнодержавного 
інформаційного ресурсу для осмислення та вивчення тих подій, що відбува-
ються у цей доволі непростий історичний період нашої країни.

Затребуваність в організованій, структурованій і верифікованій інформації 
значно посилюється на тлі повномасштабної воєнної агресії, яку розв’язала 
Російська Федерація проти незалежної України, значно впливаючи на зміну 
акцентів у діяльності мережі освітянських бібліотек МОН України і НАПН 
України, що дедалі чіткіше набувають ознак загальносуспільних інформацій-
них центрів протидії інформаційній агресії.

Цьому сприяє наявний досвід трансформації інформаційних ресурсів галу-
зевих книгозбірень відповідно до сучасних суспільних запитів громадянського 
суспільства.

Система науково- інформаційного супроводу досліджень з питань педагогі-
ки, психології та освіти мережі освітянських бібліотек засвідчує, що бібліотеки 
мережі стають ефективним та незамінним суспільним інструментом задово-
лення інформаційних потреб різноманітних категорій користувачів в Україні 
та за кордоном.

Питання інформатизації освітнього середовища, цифровізації освіти стали 
предметом досліджень фахівців галузевих бібліотек з урахуванням зовніш-
ніх факторів, а саме: військової агресії РФ. Розпочинаючи прикладне науко-
ве дослідження «Освітянські бібліотеки як суб’єкт проєктування освітнього 
середовища в умовах цифровізації» (2023–2025 рр.) відзначимо необхідність 
розроблення актуальної направленості біобібліографічної, біографічної, 
інформаційно- ресурсної та інформаційно- аналітичної роботи мережі освітян-
ських бібліотек на основі дотримання принципів відкритої науки, розширення 
тематичного діапазону публікацій, створення тематичних дистанційних ресур-
сів з урахуванням зазначених обставин.

Сучасні бібліотеки закладів вищої освіти, учасниці мережі освітянських 
бібліотек функціонують як складний комунікаційно- інформаційний, науково- 
освітній та просвітницький центр; електронні продукти та послуги, продукова-
ні ними є важливою платформою для підтримки освітнього процесу, науково- 
інформаційної роботи, виконання наукових досліджень.

Відповідно до Закону України «Про вищу освіту» в Україні діють заклади 
вищої освіти (ЗВО) таких типів: багатогалузеві або галузеві університети (кла-
сичні та технічні); галузеві академії та інститути, коледжі [13].

Метою нашої наукової розвідки є огляд інформаційних ресурсів бібліотек 
закладів вищої педагогічної освіти, учасниць мережі освітянських бібліотек 
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МОН України та НАПН України в умовах воєнної агресії РФ, необхідність про-
дукування, поширення та популяризації достовірної інформації виходить на 
передній план їхньої діяльності.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Огляд основних проблемних 
зон нашої розвідки ґрунтується на дослідженнях 2021–2022 рр. Обумовлено 
це і нагальною потребою відповідності нормативно- законодавчої системи ін-
форматизації науково- освітнього простору галузевих книгозбірень, так і акту-
альними питаннями подальшої трансформації діяльності бібліотек в умовах 
цифровізації. З огляду на поставлені завдання, зазначений структурний блок 
представлено в єдності двох взаємопов’язаних блоків. Перший – огляд публі-
кацій присвячених діяльності бібліотек в умовах цифровізації та трансформа-
ційних процесів, що охопили всі важливі сторони їхнього функціонування.

Другий блок – це публікації, що висвітлюють досвід роботи бібліотечних 
установ в умовах воєнного стану та основні вектори тематичних змін в підго-
товці, поширенні інформаційних продуктів.

Розпочнемо з основних положень публікації С. Денбновецького, в якій до-
сить детально викладено погляди автора на інформатизацію українських біблі-
отек, що на сьогодні є інформаційними центрами і осередками для навчання 
і спілкування, на роботу яких безпосередньо впливає «…відсутність комплек-
сної стратегії розвитку цифрових компетентностей, повільні темпи охоплен-
ня цільових аудиторій існуючими програмами цифрової освіти, недостатньою 
кількістю програм з розвитку цифрових навичок у людей літнього віку» [7].

Створення спеціалізованих ресурсів, необхідних для надання світовій 
спільноті доступу до наукових монографій, підготовлених і виданих працівни-
ками НАН України розглянуто в публікації О. Вакаренко, А. Радченко, З. Бол-
котун [2].

В праці дослідниці Т. Костирко розглянуто цифровізацію як один із най-
більш магістральних напрямів розвитку суспільства та окремих його інститу-
цій, зокрема, бібліотек закладів вищої освіти, на тлі якої відбувається процес 
поступового поширення інноваційних форм та методів навчання, переходу 
системи наукових комунікацій в цифровий простір [10].

Близькою за тематикою є стаття Н. Кропочевої, метою якої стали принципи 
відкритої науки та шляхи впровадження їх в практику інформаційного забез-
печення освітнього та науково- дослідницького процесів [11].

Досить оригінальним в руслі тематики і предмета нашого повідомлення є 
дослідження Т. Лисенка. Так, дослідник висвітлив провідні тенденції у роботі 
українських інформаційно- аналітичних центрів на підставі аналізу контенту 
їхніх вебсайтів, визначено ключові питання мережевої структури, склад інфор-
маційних ресурсів [12]. Проблематику наявних способів опанування бібліоте-
ками цифрового простору, зокрема, інтеграції різних видів літератури із біблі-
отечного фонду в е-простір, охарактеризовано та критично осмислено в статті 
Г. Салати [15]. Огляд наявних шляхів застосування технології доповненої ре-
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альності засобами сучасних медіатек, нові технологічні шляхи розвитку біблі-
отек представлено в аналітичній розвідці С. Хрущ, яка наголошує на тезі про 
трансформацію бібліотеки в медіатеку, що передбачає створення кардинально 
нового інформаційного простору, де забезпечуватимуться різноманітні інфор-
маційні потреби користувачів [18].

Диференціацію інформаційних ресурсів, здійснену з урахуванням результа-
тів бібліометричного аналізу кількісних показників їхнього використання, роз-
роблено та репрезентовано в статті А. Ржеуського і Н. Кунавець [14].

У спільній праці Г. Колоскової та О. Кобєлєва охарактеризовано інновацій-
ну модель розбудови консолідованого інформаційного ресурсу з єдиним фор-
матом подання інформації на базі сучасних цифрових платформ [9].

Значна кількість публікацій в 2022 р. охоплює всі види діяльності бібліотек 
в умовах воєнного стану.

Діяльність галузевих книгозбірень, насамперед Державної науково- 
педагогічної бібліотеки, науково- методичного та координаційного центру ме-
режі освітянських бібліотек НАПН і МОН України в умовах воєнного стану 
найбільш повно розглянуто в праці колективу авторів на чолі з директором 
бібліотеки, доктором педагогічних наук, професором, членом- кореспондентом 
НАПН України Л. Березівською [8].

Діяльність фахівців Луганської обласної універсальної наукової бібліоте-
ки в Черкасах («мандрівна бібліотека»); волонтерська діяльність, проведення 
патріотичних та арттерапевтичних заходів публічних бібліотек м. Миколаєва; 
робота працівників галузі культури на інформаційно- культурному фронті, зо-
крема, під час проведення благодійної акції «Українським дітям – українську 
книгу» [1; 3; 5; 6].

Виклад основних положень дослідження. В преамбулі нашого досліджен-
ня окреслимо основні підходи до визначення змісту поняття «інформаційні 
ресурси». Це визначає базисну конструкцію нашого дослідження. В словнику- 
довіднику з електронних систем відкритого доступу наведено визначення ін-
формаційного ресурсу як такого, що визначається сукупністю «документів у ін-
формаційних системах (архівах, бібліотеках, банках даних) чи інформаційних 
продуктів певного призначення, що необхідні для забезпечення інформаційних 
потреб споживачів у визначеній сфері діяльності. Інформаційно- бібліотечним 
ресурсом називають інформаційний ресурс автоматизованих бібліотечних сис-
тем, сервіс, притаманний функціонуванню бібліотечних систем» [4, c. 25].

Так, Є. Чумак пропонує визначення інформаційного ресурсу в розрізі ви-
користання інформаційно- комунікаційних технологій у бібліотечній справі. 
І, відповідно, їхнє групування виглядає таким чином: «традиційні (до почат-
ку 1990-х років), інноваційні (початок 1990-х –2010-ті роки) і новітні (2010-ті 
роки – дотепер). В той же час автор акцентує увагу на умовності такого поділу, 
аргументуючи це техніко- технологічною базою та кадровим потенціалом бі-
бліотек, що» [19, с. 39].
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Зважаючи на основні завдання освітянських книгозбірень щодо формуван-
ня єдиного галузевого інформаційного ресурсу, розвитку наукових комунікацій 
в умовах трансформації функцій бібліотек в умовах інформаційної агресії РФ 
проти України винятково гостро постало питання формування інформаційних 
ресурсів, орієнтованих на збереження, популяризацію біографічної, культурної 
та мистецької спадщини в світі через оприлюднення та надання відкритого до-
ступу до краєзнавчих ресурсів, колекцій надбань видатних особистостей регі-
онального та загальнонаціонального значення.

Доцільним вважаємо навести інформаційні ресурси різного видового 
і змістового призначення. Із-поміж них різні за природою, характером, рівнем 
аналітико- синтетичного згортання інформації (первинні, вторинні продукти): 
електронні покажчики, дайджести, бібліографічні огляди, тематичні бібліогра-
фічні списки, презентації, віртуальні виставки, відео презентації, мультимедій-
ні видання, календарі знаменних та пам’ятних дат.

Перелік названих інформаційних продуктів засвідчує наявність традицій-
них для бібліотек довідникових видань, так і інноваційних за змістом і харак-
тером вміщеної інформації, продуктів.

З огляду на зазначене, окремо розглянемо інформаційні ресурси, підготов-
лені та представлені на сторінках (сайтах) бібліотек закладів вищої педагогіч-
ної освіти, учасниць мережі освітянських бібліотек МОН та НАПН України 
у 2022 – на початку 2023 рр. (табл. 1).

Наведені бібліотечно- інформаційні ресурси дванадцяти бібліотек ЗВО (де-
кілька бібліотек з технічних причин доступу до сторінки в мережі не ввій-
шли до зазначеного переліку), були розміщені на головній сторінці бібліотеки 
(окрім бібліографічних видань). Як видно зі списку репрезентованих ресурсів, 
має місце синтетична єдність зібрань документів, з-поміж яких є традиційні 
для бібліотечної практики продукти: тематичні, рекомендаційні списки, ката-
логи виставок, бібліографічні покажчики, антології, буклети.

Електронні бази даних:
• календар знаменних і пам’ятних дат;
Аудіовізуальні ресурси:
• віртуальні виставки;
• віртуальні антології;
• матеріали фотоконкурсів.
Синтетична єдність досягається завдяки цільовому призначенню, яке, в си-

туації екстремального характеру, стає переважаючим компонентом в системі 
названих властивостей: знакова природа інформації (текст, відео, аудіо); спосіб 
виготовлення (електронне); склад основного тексту (полівидання, антологія), 
аналітико- синтетичне перероблення інформації (оглядове видання, дайджест), 
рівень доступу (локальна мережа чи віддалений).

Використання у бібліотечній практиці закладів вищої педагогічної осві-
ти (до слова, наведено лише деякі з інформаційних ресурсів) сприяє про-
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дукуванню, популяризації актуальних інформаційних ресурсів суспільно- 
громадянського і, відтак, патріотичного призначення, знаменує максимальне 
застосування інформаційно- комунікаційних технологій, збагачує інформацій-
ний потенціал зазначених ресурсів, – що ще раз підкреслює затребуваність 
створюваних ресурсів.

Висновки. Цифровізація стимулює діяльність бібліотек закладів вищої пе-
дагогічної освіти, учасниць мережі освітянських бібліотек, у річищі національ-
ного єднання молодого покоління засобами інформаційних ресурсів, підготов-
лених і розміщених бібліотеками на сайтах, в соціальних мережах. Стрімке 
нарощування масиву інформаційних ресурсів, різних за природою інформації, 
способом виготовлення, складом та рівнем аналітико- синтетичного згортання 
інформації, – але об’єднаного спільною метою, згуртованістю задля оптималь-
ної ефективності інформаційно- бібліографічного супроводу суспільних, куль-
турних, медійних потреб громадян у цей непростий історичний період нашої 
країни, є цільовими константами діяльності бібліотек закладів освіти всіх рів-
нів і типів.
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FEATURES OF THE CONTENT AND DISCLOSURE 
TECHNOLOGIES OF THE INFORMATION RESOURCES  
OF THE NETWORK OF EDUCATIONAL LIBRARIES UNDER 
THE CONDITIONS OF THE STATE OF WAR

Summary. The activities of the libraries of institutions of higher pedagogical 
Education, members of the Network of educational Libraries of the Ministry of 
Education and Culture of Ukraine and the National Academy of Sciences of Ukraine, 
are represented in the context of the Creation, Dissemination and Popularization of 
information Resources of the most significant social Orientation in the Conditions 
of martial Law. In order to determine a representative Sample, the Requirements 
for the Selection of Libraries based on Classification features (pedagogical 
profile) and the presence of a website (pages) were formed. Taking into account 
the type of institution of higher pedagogical education, the activity of libraries 
in the creation of educational, cultural and educational information products, 
the main components of which are determined to be civic, nationally oriented, is 
considered and characterized. A fairly significant segment of publications devoted 
to the development and distribution of Resources on the relevant topic reflects the 
significant Interest and importance of the Problem under Consideration. The Types 
of information Products that are most widely displayed on the Websites of Library 
institutions of the Specified educational Institutions are presented. Among them, we 
will single out the Following: electronic Indexes, Digests, bibliographic Reviews, 
thematic Bibliographic Lists, Presentations, virtual Exhibitions, Video Presentations, 
Quests, Multimedia publications, Calendars of Significant and memorable Dates.

Keywords: information resources, network of educational libraries, types of 
information products, information space, martial law, libraries of institutions of 
higher pedagogical education.


